

# 育體



期四第 卷二第

版出館術國市平北

號四六六局西話電號五街斜西單西平北址館

## 目次

### 言論

國術之科學性……………陳泮嶺

### 專著

太極拳學(十一續)……………沈家楨  
國術理論……………許禹生

### 譯述

避生法……………記者

### 調查

山西省國術促進會史略……………芳五

### 文件

呈一件 函五件

### 紀事

北平市第十八屆華運會國術預選紀事

## 少林十二式

拳術基本 現正付印

少林嫡傳 不日出版

本館館長許禹生先生。取達摩祖師少林十二式。參加羅漢手中運動之意。兼採拳術之各種樁步。本體操教練之法。每式編作法數節由淺入深。由簡而繁。並注明運動部分。主要骨骼筋肉。以明運動生理。就原有歌訣。闡明其義。以起學者之注意。復本其姿勢動作。以求應用之所在。用作習拳術者之初步。教授中小學體操或國術者。均可採為教材。

## 言 論

### 國術之科學性

陳泮嶺

今天趁着紀念週時間，來講「國術之科學性」這個題目。現在國術正在發展的時候，一般受過教育的人，對國術沒有深刻認識以前，應當使他們知道國術合乎科學的道理。尤其是我們國術人員更應知道。在最近幾年中，一般沒學過國術的人，認為中國的國術不合科學，這是因為他沒有練過國術，沒有學過科學，或者學過科學而沒有練過國術的緣故，如果兩者都學過的人，他才知道國術是合乎科學的。現在我們分開來說：

1. 國術的功效——就是看國術是否合乎生理衛生？如果牠合乎生理衛生，當然可以強健身體。我們看看練國術的人員，個個都有很健全的身體，這不是證明合乎生理衛生嗎？
2. 自衛的技術——那就是看國術合不合力學？因為國術是用力的，所以力學很要緊。現在先從第一點說起：

練拳可以健身，這一點就合乎生理衛生。如果相反的語，當然不合生理衛生，由各種事實都足以證明。我們再進一步說，究竟為甚麼國術牠有這種健身的效果呢？我們一定要

說個道理，才可以使一般人了解。現在先就人身上說：身體中的氣血，與人體之強弱最關重要。假若氣血流動不暢，這種人馬上就病，甚至可演成死亡。所以我們每天要運動，呼吸新鮮空氣，即所以使氣血流通。過去的國術家，要講「精、氣、神」，所以我們練國術的人，更應知道生理學，比生理學家更深一步的講求。我們拿精神來說，精神可以使氣，氣可以使血，這種步驟，恰合生理學。所以我們由這一點，知道國術合乎生理科學。

日本與中國有很多人實行「坐靜」的工夫。所謂坐靜者，是外靜而內動。由尾閭至頂門的動作，完全是一種精神作用。由氣壓而轉動，因氣在空管中，如流水一樣，所謂流水不腐，血也是如此。

還有一種老國術家，因為年紀過大，四肢轉動不靈，有時候自己坐着就能練拳。甚至練過一套二套以後，馬上就出了一身汗。由這可以證明是內部氣血流動的摩擦，由此可知意到神到，神到氣到。古時的國術家都講求精氣神，所以練拳最注重的就是氣。不僅我們研究國術的知道氣的重要，就是普通一般人也知道。因為這種偉大義意，所以練拳要有神，然後氣的運用方能到家。我們要想練好國術，處處要有意思。就是一拳一脚，都要含有意義。如果氣能運用靈敏，血脈必定流通疏暢，足證血的流動與氣有密切關係。

按物理學講；凡液體都是下流，這是因為地心的吸重力的關係。血也是一種液體，但是牠能四面八方的流動。這樣說來，似乎不合道理，因為這又是另外一種力量使然。諸君使看壓水機，牠能使水往上去，完全是氣的一種壓力。血也是因為氣的壓力，牠才能四面八方的流動。中國的醫生常說：「氣滯血凝，」如果我們試驗一下把口閉起，停止呼吸，馬上臉就發紫，這就是很好的一個證明。所以血的流動，完全是氣壓作用。我們要想身體健康，非講氣血不可。由此看來，國術對於身體的強健，是合乎科學的。

構造科學化 拳術的各種構造，都是由淺入深，由簡入繁，先難而易，由慢而快，極合體魄的動作，這是構造上合乎科學。

力學 在中國古代的拳術家，講的力學更妙他說：「千斤不壓稍」這句語，就是說無論什麼物件，都不敢使另一物體放在末稍的意義，這是有力學的道理在裏邊。我們拿鄉人的磨來證明，磨棍愈短愈重，愈長愈輕。美國有一種機器，一邊用很輕的東西放上，那邊可壓幾千斤，由這可以證明是合乎力學的道理。所以練國術的人，要講究化人的力量，以小力化大力，以輕力化重力，所謂分力合力。再拿練拳來講，練拳的人要有根，發動要於根，在力學上叫支點，着力的地方叫力點，無支點力就失去効力，這就是國術家所謂發力無根之謂也。

重心學。練拳要有樁子，樁子要不歪不斜，不偏不倚，才可以穩。不管你穩不穩，只看你樁子正不正。每一個物體，都有一個重心點。若重心點在底盤內就穩，在底外即倒。譬如一張椅子，着地不倒，就是因為重心在底盤內。所以必須放置端正，才能穩固。拳術的弓箭步，有一種秘訣，所謂「胸不過膝，膝不過脚尖」，這樣才可以站穩，就是怕重心移到外邊去。人在站立時，須要端正，因為物體愈高，重心最易移動，這都是保持重心在底盤內的意義。古時的國術家，雖然不是講的重心學，但是自然會合乎重心學的原理。

現在國術裏的式子，如弓箭步，四六步，稍微講求一點的，都要成三角形，方有把握。因為兩腳的步位，絕對不能放在一條線上，總是要把底盤放大，不要重心出了底盤，這自然會站立穩當。否則，非歪即斜。所以形意拳的好處，就是三體式，進能攻，退能守。因為底盤大，所以非常合式。這是拳術非但合於生理衛生，而且合於力學的要點。

力的對消 還有踢腿打拳，不善踢腿的人，把腿踢出後，總是東倒西歪。可是怎樣才可站穩，必須前後左右折合適中。譬如腿踢出後，有一百斤的力量，收回也要有一百斤的力量才行，這樣恰合力學的抵消。不過自己身上的力是對消了，在他人身上的力還沒

有消。由此分析起來，都足以證明國術是極合科學無疑了。

剛才拿氣壓，力學，重心學，力的對消，來證明，更足以相信國術是極合科學化了。我們如果能進一步研究探討，當然還有更多奧妙在裏邊，希望新的國術家更認清國術是合乎科學的，非特要將已有拳法一一要拿科學證明，還要用科學的方法向前推究。必如此國術才可以日新月異的向前進步呢！

## 專 著

### 太極拳學（十一續）

沈家楨

#### 第六章 八門五步之單式發勁

在技擊中最關重要者，爲手之修練，因指掌捶不過手之一端，而根本運用仍在手也，一切擊發，除靠勁內之四靠外，無不賴手之變化，以定高下，否則槍頭式之指掌捶，無論練至何種高深，偷手之運用不靈，則指掌捶終屬徒勞而無益，有如赤子授之以利器在握，而不能擊人，同一理也，若手雖良，仍須助之以腰腿，夫腰腿修練，在第一級運動論內，已說明大概，如合於手之運用，乃爲基本姿勢，現在討論者在手，蓋一切主力攻擊，均以手爲轉移，

以足爲附，所以在發勁論中，以手之修練爲最要，手之運動，以纏絲性爲獨一無二之法門，此屬於防禦精神，化他人之勁也，手之發勁，以有彈性爲最高之法門，此屬有攻擊精神，破他人之勁也，觀名家之手，能節節發人，則其手自必曾經節節鍛練也明矣，決無平時此點未經修練發勁，而臨時此點忽能擊人，世界上決無此理也，故練太極拳者，當然根據拳經規定之練習發勁法，以研究之，其研究程序，先將指掌捶練有相當程度，進一步而練單式發勁法，使人身所有手足活動範圍之內者，應使無一不有相當之鍛練，能發能蓄，待蓄發俱能後，方可談到應用也，不但學習發勁之後，可收體育內骨力之功，且因此項鍛練，能使全身成一豐滿之球形，周身不致有所缺陷，成爲洩氣圓形之球也，蓋身有缺陷，則缺陷處即是滯處，身有滯處，則不能貫串如一以發勁矣，視發勁是否得機得勢，即可證明身之有無缺陷也，因有缺陷，則所發之勁，浮搖不定，且不沉實，或且無法使之突出也。

太極拳已昭示於人，其功夫修練，係由八門五步而來，平時走架子，是使此八門之勁，隱藏於內而不發於外，並非不能發也，如未曾鍛練八門發勁者，此可謂真不能矣，可謂內裏空氣說不到隱藏於內也，故練習單式發勁，應以八門爲主，使門門均有發勁經驗，然後其走架子之精神內自有八門之勁隱于內矣，可云與未習發勁者之動作當然不同矣，因是如學習此拳者，徒知八門之運動，未知八門之發勁，可謂爲祇知陰不知陽，祇知柔不知剛也，知半數

太極拳，止合太極兩儀之用，此非太極拳也，茲分別說明八門發勁，成爲入路勁意拳，分路鍛練如下。

## 國術理論（續）

許禹生

### 第四編 教學法

#### 第一章 教學之意義

國術教學者，依習拳術當然之順序，按習他種科學的方法排列之，使教授者本之，易於施教，學者遵之，易求進步，庶可底於成功也，夫拳術一學，爲我國四千餘年之國粹，而學者每感困難，望而生畏，畏而却步，至不敢問津，教者椎魯無文，每守秘密，不肯以進功程序示人，究之自亦不知由何種方法，何種順序，逐漸習成，一傳再傳，每況愈下，較之東西各種科學，體操柔術遞嬗日進者，實不可同日而語，豈拳術真不易學耶，蓋於教授之法，未經研究也，僅學拳術有年，艱辛備嘗，而所獲有限，及以轉授於人時，覺已之十年所學者，使生徒一年可以竟業，問之數十語不能明者，今則一語卒可破的，余豈善於教授哉，殆因曾習各種科學，當講授拳術時，昔之不易說明者，不期然而然，即假他種科學的理解說明之也，加以從學多爲智識界人士，於他種科學均有素養，自能以此例彼，根尋意味，舉一反三，

故能事半功倍耳，至練習順序，則參考體育各書，並加以己意擬定之，自能盡合，尙望同志隨時改正之。

## 第二章 教學方法

國術教學的方法，大別分五種，略述在下面

(一) 示範 教師身心的模範，在教育上極爲重要，在國術上更爲重要，因爲國術是身體的教育，教師身心的模範正，此種良好模範，常印入生徒腦筋中，如己身的態度良姿勢正，生徒的態度姿勢亦良亦正。否則徒憑口談而不能以身作則，生徒的態度姿勢，亦難糾正，可見教師所示之模範，最爲重要，所以應當嚴密正確的去示範，現將示範時教師應注意之點列後。

A 示範時，教師所站之地位，以教師得見全體生徒，而全體生徒亦得見教師之地位爲標準。

B 示範時，亦須使全體生徒的精神，集注在教師的身上，所以在這時間內，教師的精神，應當特別充足，姿勢應當正確，方能喚起生徒之注意。

C 示範時，教師所站之方向，有由正面示範，亦有由背面示範，總之視所授之教材而異。

(二)說明 示範姿勢以後，應將其要點，簡單說明，蓋示範所以示生徒以姿勢，說明乃說明姿勢之所以然，使生徒明瞭姿勢之意義，目的，與注意之點，但說明之時間不可過久，在嚴寒酷暑時，更應減少。

A 說明意義

B 說明目的

C 說明方法

D 說明應注意之要點

說明的程度與用語，隨生徒之年齡與理解力而區別，對於年幼兒童，其理解力弱，說明當以淺而容易的言語，使生徒易於明白，說明事項，只將生徒不知道者省去，以免空費時間。

(三)模倣 即教師示一姿勢，使生徒倣而行之，模倣為生徒學習國術之捷徑，因國術為實行教科，故欲生徒理解，莫如使生徒實行，較易生效，且模倣教學，是由視覺刺激運動中樞，想用此種科學，生徒易於了解，精神方面亦不覺疲勞，在教學新教材與兒童倦怠之時，用此法行之，效果尤大，又教繁難姿勢時，應先行使生徒由前後左右觀察教師的練習，則其姿勢動作自易正確敏捷。

(四)練習 反復練習，為萬事成功秘訣，國術為實際的學科，所以練習最為重要，例如教學一路拳術，應當再行練習，始能領會其方法，姿勢使能漸漸正確，如無常時間之練習，絕無效果可言，況且教學國術的目的，在修練生徒心身之發達，非僅授與技能而已，但反復練習，雖為切要，然一時練習過多，亦不能奏效，應當時時練習，以達到成功，且練習過度，於身心兩方均易感受疲勞，其結果不特姿勢不正確，反於身體不利，而引起學生之厭情之心，作教師的不可不謹慎。

(五)矯正 教學時發現生徒姿勢有不正確地方，而加以改正者，謂之矯正，此法在教學上最為重要，且與練習有密切關係，蓋運動貴有練習，尤貴有矯正，倘若僅有練習而無矯正，則愈練習而缺點愈大，姿勢絕不能正確，必須有矯正，然後可以改正其缺點，而達到國術之目的。

矯正如果在一次內不問大小錯誤全都矯正，則不易辦到，應先自大錯誤處矯正，而後矯正小錯誤，如矯正全體時，同時須注意矯正，矯正個人時，亦應注意全體，但不可費長久時間，而免生徒活動之精神以誘起其怠惰心。

矯正時有時可使學生相互矯正，或使生徒自己矯正，但在初級小學生仍以教師矯正為主，在高級學生，此三種方法，均為重要，現述其主要方法如下。

A 以言語矯正 此法爲教師者，以言語說出生徒之缺點，使學生自行改正，其言語當親愛誠懇，不可加以戒責與侮辱的語氣，否則易引起生徒之反感，亦不能得矯正之效果也。

B 以動作矯正 此法爲教師以動作表示正確之點，使學生改正，例如對於腹部前突的學生，教師可以己之腹部收回，使學生照自己樣子改正，此種方法，較用言語矯正收效大，但有時亦可兼用言語，使學生耳目同受刺激，則更易矯正學生之缺點矣。

C 以手矯正 用言語與動作矯正學生，仍有不知其缺點者，教師可用手矯正之，但不可過於用力耳。

D 以教師身心的模倣矯正 發現多數生徒姿勢不正確時，作教師者，當自反省，振作自己精神，作正確示範，使學生觀看而矯正，則收效頗大。

以上數則不過舉其大綱，欲收教學之效果者，仍賴教師隨時提示注意，以一己之精神，感化生徒，而應其個性之要求也。

## 譯述

### 甦生法

日本尙武會原著  
記者選譯

活法卽死去使甦醒之法也，如縊死或自高跌死，溺死，擊死，或由重傷絕息等類，能令其甦醒，但疾病或刀傷致死，使之甦醒甚難，此外則十之九能令其回生。

無論何種技術，其功效之大小，莫不關於技術之熟否巧拙，故習者不可不盡力研究熟練。

#### 一活法之要訣

活法之巧拙，關於人之生命，宜慎重行之，固矣，但往往有法不嫻熟，逕行施術者，實爲有損活法之價值，憾莫大焉，今就活法施術之要訣，縷述如左：

#### (一)關於記憶之事

活法較柔術中之「投締」動作簡單，容易學會，然初學鮮能見功何也，蓋皆以動作簡單，不加重視，或因少實行機會以致遺忘，要之皆在記憶之不切實，觀夫古之傳此法者必令齋戒沐浴，設誓神前，且戒他人旁觀，其所以鄭重嚴肅若此者，無非使其中心牢記，不致遺忘耳。

，易學者易忘，學者宜注意此點，直接得其心傳後，須熱心學習，且時加復習也。

#### (二) 關於初次施術之事

方法錯誤，不僅在記憶之不健全，亦在輕率從事以致之也，初次從事者，每難于心氣和平，思慮淨盡，此時施行活法，往往不易見功，願活法初次實行，最爲要着，初次不利，即起信任技術之感，迨二次爲之，亦必致誤，而終于不會矣，如初次即奏膚功，迨二次即有自信力，終則手術益妙，永無誤時，是故初次須不動心，先調查其致死之因，辨別其死後之形，以定施術之法，而後專心致意以行之。

#### (三) 關於自信之事

半信半疑，百事無成，在活法中有心的作用，故自信力最爲緊要，行此活法，無不甦生，換言之，所謂可以使之必能甦生者，非以充分之信念行之不可。

#### (四) 關於氣合術之事

施行活法時，須屏絕念慮，專注意于此一事，但初學者，身心一致頗不易作，必拿不能不使甦生之一念，將空氣吸入腹內，用嗚呼之聲，與力并行，斯爲要也。學活法以獨行爲限，必練至準能成功的程度。實際即見死者必自信法子不錯，心中沈靜，熱心施行，即能成功。

以上諸事不僅爲活法之要訣，實爲修業者，必要之條件。

(B)死相鑑識法及施行活法之心得

使死者甦生端賴活法，但死去時間過長者，雖行何等之活法，亦不能奏效，故必在一定之時間前，舉行之乃可，而有不然者，如死後十分鐘，用活法無效時，經過兩點鐘，亦能奏效者，間或有之，故行活法之際，不可不先鑑識死相，以定活法之有功無功。

死相鑑識法，雖有數種，在實驗上，最確實之法，即令死者仰臥，在其左乳下用耳聽得哆哆之聲，則施行活法即有效，此音心臟雖不鼓動，亦有此響，乃爲極細微之音，必閉息沈心，細聽乃可也，以下關於口傳之施術秘訣十二條，揭出以供參考。

(1)防僞死以期施術者，故檢查時不可不十分注意。

(2)死者身重時，術者須氣沉丹田，運力于手，靜緩移之，又必須由背後抱之。

(3)行活法之前，必須靜心，如爲使死者，身體端正時，則術者須騎于仰臥者之上，以兩手由其兩肩旁撫下，經胸腹至于小腹之中央，如摟集物然，輕輕撫之五六次，此爲活法

第一要事，慎勿或忘。

(4)死者之瞳，如能映物，即可望活。

(5)指甲不變色，即可望活。

- (6) 溺死多時，面色帶紅之人，而面色尙紅者，即可望活。
- (7) 自縊死者，眼球上翻，僅見白眼球，被勒死者，眼球下翻。
- (8) 中毒死者，身體膨漲，正澎出時可望治。
- (9) 溺死者肛門閉者可望治。
- (10) 無論如何死的牙關緊閉可望治。
- (11) 縊死者，鼻涕不變色者可望治。
- (12) 手指足趾屈曲者可望治。

無論施上列何種活法，在施行時之心得卽活法，施術應如何如何也。

當場絕息者，無鑑定死相之必要，可直施行活法，甦生後，欲使其速復常態，不生何等障礙者，一直續行運動可也，經少時間後，施行活法，使之甦生，卽令安靜，仰臥於新鮮空氣流通處，若元氣不易恢復，置足尖於溫水中，頭蓋濕布，飲以少量葡萄酒及白蘭地酒亦可，茲有一最要之事，不可不注意者，以冷水噴絕息者之面部胸部等，其害最大，萬不可行，然用爪輕撥其頰，是爲最有功效之方法，或在耳際頻呼其名及使聞氣合之聲。

### (三) 活法各技解說

向來活法施術不同，名稱各異，今就普通所稱之活法，述之於左。

A 序活呼吸法

B 脊活誘動法

C 襟活發心法

D 肺活吸氣法

E 總活氣海法

F 畢活下鐘法

G 水活吐水法

H 縊活靜卸法

以上八項爲柔術家必具之知識

A 序活呼吸法 (人工呼吸術)

(解說)以二人行之，使死者仰臥，自頭至足，使成真直，一人在死者之頭前，以左右手握死者之左右手，其他一人，跨死者之兩股邊，而不得觸死者之體，單腿跪地，以左右手之手掌，壓死者腹部，(肋骨下無骨之處)之左右，握死者兩手之人，徐引其手於頭前，同時他一人之兩手掌向上輕壓其腹，(指端勿觸其體)舉手後稍停，徐屈死者之兩手，如此反復行之，至死者能呼吸而止。

(附言)此法用於假死者(鑑識死者相凡可能蘇生者，謂之假死)其要點壓腹時伸死者之手，壓者停手時，屈死者之手二人手續不得有誤，一分間須行十五次以至二十次，至死者始能呼吸，仍宜徐徐續行。

同上別法

(解說)以二人行之要領同前，一人不壓死者之腹部，以左右手握死者左右之足踝，二人手續相合，使死者之手足，同時伸縮。

(附言)視手足同時伸縮之狀態，伸其手足時，爲前圖所示，行此法一分間須十五次以至二十次其功效與前同。

(注意)序活者，乃開張壓縮胸廓及腹部，使新鮮空氣進入肺中，以促肺之呼吸運動而甦生，故假死者，各閉其口，則用布掛其下額，結於頸後，以開其口，慎勿忘之，若一人行此法時，則墊柔軟之物於死者之脊，使胸腹部高起，行術者，在死者之頭前，持死者之兩前腕，(肘之略下端)依前法伸縮之序活法無論何人，皆能行之，其他種活法，非經熟練，不可輕用，惟序活法不及他種活法甦生之速，須在一時間以上，故行術者，不可不耐心守之。

#### 脊活誘動法(誘活)

(解說)行術者，在假死者之頭前，以兩手插入死者之兩腋下引起之，假死者之上體時，行術者，兩足密接假死者之脊支其體，不致傾倒，左手自腋下拔出，自左肩上向前回轉至顯下，使假死之面，歸於正面，右手亦自腋下拔出，自假死者右肩上向前伸之，再插入假死者之右腋，至能呼吸而止，右足之膝蓋當脊椎七八節邊，右足後退一步，然後以兩手引假死者之體使起。

(附言)動轉假死者時，自前行之，不如自後行之，兩手必挿於腋下，絕不可壓迫胸腹部自後方腋下挿入引起之，則可整頓假死者之內臟，與上述自腹擦下之功效同，而自應注意者，即

假死者之體，不可傾倒，亦不可動搖，右足後退與兩手上引，必須一致，若一次不能甦生，宜繼續行之。

（注意）秘傳載：脊活者，刺擊脊髓，彈撥肋骨，以誘起呼吸運動，故不得不小心爲之，此活法雖宜於絞死，掐死，電擊死，而用於其他之假死者，亦能奏效。

#### 襟活發心法（脊活）

（解說）施術者，按脊活之法，將假死者提起，以己身密接假死者之脊，右膝跪在地上，左膝頂假死者之左肋提其左手由腋下支之，不令倒，右手以手掌向假死者以指端向脊椎骨之第一節。

## 調 查

### 山西省國術促進會史略

芳 五

考山西爲國術發源之地，相傳太極拳形意拳皆由晉傳出，代有名人，苦無紀述，而提倡發展之功，在表面亦似較他省落後，至於今，國術館尙未成立，國術團體，亦寥若晨星，三晉人士，凡謀以國術救弱圖存以強我晉民者，胥引領而望於山西省國術促進會，則是後本會所負

之使命，其重且大，可想見矣，爰將本會沿革，簡略編述，以介紹於社會，並望本會同人，努力邁進，以饜三晉人士之期許云。

太原爲三晉省會，人口繁雜，練國術者，在昔卽甚多，門派亦夥，惜無統計與組織，殊爲憾事，當民國十三年之冬，有習太極拳同人，王新午，許彭久，劉玉明，楊博生，戈怡如，令狐舜卿，趙吉甫，張光三，諸君子以國術爲吾國數千年之國粹，有健身禦侮之效能，自歐風東漸，國內體育界，競倡西洋運動，反置國術於不顧，國術之命脈，遂沉淪九淵，莫之或挽，於是結合同志，假海子邊自省堂內之空場，朝夕從事鍛鍊，覺世屬民，初不計及，實本會所由興，亦三晉最初之國術團體也。

十五年秋，曹子仙，王新午，馬立伯，章介眉，劉琢之，戈怡如，楊博生，張子壽，葛敬道，張光三，趙吉甫，許彭久，諸先生發起組織太極學會，假地址於西肖牆，會員三十餘人，由王新午先生擔任教授，經費由同人釀資分擔，以曹子仙先生捐助特多，教練時間，晨起練習盤架及推手兩時，午後互相實習應用兩時，晚研究學理兩時，日常有六小時之鍛鍊，迺將研究所得，集成太極拳各種手法草錄一巨帙，成爲科學化之國術，並將王新午先生練習太極拳路之姿式，攝成照片二百餘幅，備製銅版，尙未付諸剞劂也。

迨民十七八之間，同人日常蒞會鍛鍊者，達百餘人，會務日形發達，經王新午曹子仙兩先生

，捐廉購置器械書籍多種，以備應用，時以華北政局變化，不數月之間，同人離省就事者大半，曹子仙先生赴魯，王新午先生亦隨 閻總司令出省在行營襄贊軍事，會務遂無形中輟，停頓至半年之久，於十九年秋季，王新午先生慨負中興之責，商諸太原青年會總幹事姚石庵先生，聯絡本市各國術名家，成立太原市國術促進會，攝影於美人艾克沛家，以作紀念，并呈經中央國術館，及軍省兩署民政廳備案，當推選王新午、劉玉明、甯任卿、閻德生、張成之、等五人為執行委員，王新午為常務，熊玉裁、孫亞球、姚石菴、等三人為監察委員，姚石庵為常務，內分總務教務兩部，總務主任為張成之、劉子毅副之，幹事為孫亞球、李尉如、白棣華、曾國忠、胡廷璽、等，教務主任為王新午兼，劉琢之副之，幹事為許延壽、梁正方、夏桐元、解繼明、閻德生、等，教師除由王新午、劉琢之、兼任外，復有張鳴岐、穆修易、脫來賓、于鏡堂、張子壽、馮少五、任木林、等諸人，唯時經費支絀，除會員少數會費外，悉由王新午先生個人捐助，以故教師職員，都為義務職，當時只在青年會內闢一斗室為辦公室，藉該會之運動場為操練場，慘澹經營，極為社會人士所贊佩。

（未完）

# 文件

## 袁館長致許副館長函

禹生我兄閣下 大函誦悉，踴躍組月終比賽，可由館自行擇優酌獎，每六個月，舉行大比賽一次，由府校閱給獎，似此辦理，益示鄭重，用特函復，即希 查照為荷，並頌

時綏

## 河南省國術館陳館長致許副館長函

禹生學長吾兄大鑒，展奉，惠書，如展良規，其期因特殊情形，未得如願赴平，致負宿約，猥承 企矜，益令人增慚感耳，華北運動會，為期匪遙，屆時如無特殊事故，定當抽身前往，藉領積愆也，本省定於本年九月二十日，舉行第五屆國術省考，暨騎射比賽大會，爾時尙祈

台旌撥冗蒞汴，主持月旦，不知能邀 金諾否，再弟前對敵館訓練班學員，講演「學術之科學性」意在打破一般體育

家，國術不科學化之謬言，惟以時間倉卒，疏漏之處，自覺尚多，擬俟整理充實後，再為發表，茲將該稿及告國術人員書奉上，敬希察閱郵政為荷，尚復順頌

鐸祺

## 河南省國術館陳館長致本館函

敬啟者，講武教戰，先典攸高，考績掄才，芳型斯在，本省為提倡國術，增進民族尚武精神起見，定於本年九月二十日起，按章舉行第五屆國術省考暨騎射比賽大會，惟旌善崇能，端賴異數，不有褒獎，何資甄揚，素仰敦崇武化，獎掖健兒，倘蒙寵錫獎品，俾資鼓勵，曷勝感禱，此致

北平市國術館

## 第十八屆華北運動會函

敬啟者第十八屆華北運動會，定于十月十日起，在天

津舉行，所有各項籌備事宜，業由本會積極辦理，惟大會各種競賽，允宜分定獎品，藉勵優勝，素仰 貴館宏獎體育，特函請 寵錫獎品，俾資提倡，倘蒙 惠賜，曷勝榮幸，此致

北平市國術館

呈北平市政府 請令行社會局通令各中等學校教授國術以重體育由令行本市各

中等學校教授國術以重體育由

案查國術一項，前由全國體育會議議決，列為各學校必修課程，二十一年十一月教育部頒行課程標準，由小學以至高中，亦均將國術列入，嗣教育部體育委員結，通過國術課程標準案，復議決指定國術教授實驗區域，從事實

## 紀事

### 北平市第十八屆華運會國術選預記事

查本年第十八屆華北運動會在津舉行北平市國術預選仍由社會局會同本館合辦函聘本館許館長禹生沈維周許幼芝李靜澄樂永年許偉伊見思南煥璣石子壽楊季子李劍華等為選拔委員乃組織選拔委員會籌備一切決定(一)規定各項規則(拳械表演蹟跋比賽)(二)徵求選手辦法(1)通

驗，北平市亦為實驗區域之一，足徵教育部對於各學校教授國術之注意，學生校中已授國術者更宜努力，未授國術者，應即添授。近聞北平市立中等學校中，如市立師範及市立中學等校原授有國術一項者，自本學期起，乃竟停止，似於政府提倡實驗國術之意，未能了解。理合呈請 相應函達 鈞貴府鑒察局查照，令行社會局轉令全市中等學校，令行全市中等學校，對於國術一項，仍舊教授，其未授各校，並應一律添授，體育前途，裨益匪淺。謹呈此致北平市政府

按此項公文已由社會局通令本市公私立各學校遵照奉行矣

函各國術團體(2)市內國術專家(3)國術登記人員(3)體育社員(5)國術館職教員(三)刊登廣告(四)發布新聞(五)張貼通告(六)經費預算(七)選拔日期九月十六日(八)選拔地點假太平湖民國學院操場(九)報名處所西斜街本館(十)推定職員聘請正副評判長評判員等參加報名者七十餘人云